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Η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής και Αργοσαρωνικού σε συνεργασία με την GBR Consulting,  καταγράφει ανελ-
λειπώς επί 17 έτη, την άποψη των επισκεπτών για την Αθήνα - Αττική ως τουριστικό προορισμό. 

Αναζητά το προφίλ τους, τις προσδοκίες τους, τις απαιτήσεις τους, τα παράπονά τους, τον βαθμό ικανοποίησής τους 
και τους καλεί να βαθμολογήσουν το ταξίδι και την εμπειρία τους από την Αθήνα. Κάθε χρόνο στην έρευνά μας «Περί 
ικανοποίησης Τουριστών και απόδοσης Ξενοδοχείων Αττικής» επισκέπτες της πόλης μας οι οποίοι διαμένουν σε ξε-
νοδοχεία – μέλη της Ένωσης όλων των κατηγοριών, απαντούν σε ένα ερωτηματολόγιο που επίσης κάθε χρόνο επι-
καιροποιείται προκειμένου να δώσει το 'στίγμα' της κάθε τουριστικής χρονιάς. Τα στοιχεία, συγκεντρώνονται από 
επισκέπτες της πόλης που έχουν ολοκληρώσει το ταξίδι τους και ετοιμάζονται να επιστρέψουν στην χώρα τους. 

Για το 2021, μια ακόμη δύσκολη χρονιά πανδημίας covid-19, η Έρευνά μας πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με έναν 
στρατηγικό συνεργάτη της Ένωσης Ξενοδόχων Αθηνών -Αττικής και Αργοσαρωνικού, τον ∆ιεθνή Αερολιμένα Αθη-
νών καθώς θα ήταν χρήσιμο και άκρως ενδιαφέρον να συνδυαστούν περισσότερα δεδομένα και απαντήσεις - εν 
μέσω πανδημίας. 

Τα στοιχεία που προκύπτουν από τις απαντήσεις των επισκεπτών φέτος τόσο από τους διαμένοντες στα ξενοδοχεία 
όσο και από τους επιβάτες που αποχωρούν από την Αθήνα, μαζί με τα στοιχεία απόδοσης των ξενοδοχείων αλλά και 
του ∆ιεθνή Αερολιμένα Αθηνών, είναι εξαιρετικά ενδιαφέροντα και απολύτως απαραίτητα για την αποτίμηση της 
κατάστασης και την εξαγωγή σωστών συμπερασμάτων. 

Η Έρευνα από πλευράς της ΕΞΑΑΑ, διήρκησε από τον μήνα Ιούλιο έως και τον Νοέμβριο του 2021 και δρομολογήθη-
καν αρκετοί  τρόποι συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων από τους ενοίκους των ξενοδοχείων (μέσω ερωτημα-
τολογίων σε χαρτί, tablets και application). Τα φετινά ερωτηματολόγια επικαιροποιήθηκαν με κοινές ερωτήσεις σε 
ξενοδοχεία και Αεροδρόμιο, επικαιροποιήθηκε επίσης το δείγμα των ξενοδοχείων που συμμετείχαν και συνεχίσθη-
κε η συνεργασία μας με  συμμάχους όπως η εταιρεία  City Contact (Χορηγός - Υποστηρικτής) και η Narratologies στο 
ερευνητικό κομμάτι.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν όχι μόνο τα φετινά συμπεράσματα, αλλά και οι αλλαγές που παρατηρούμε να 
συντελούνται από χρόνο σε χρόνο αναφορικά με όσα οι τουρίστες γνωρίζουν για την Αθήνα την Αττική και τον Αρ-
γοσαρωνικό ή με τις προσδοκίες τους, τους λόγους που επιλέγουν την Αθήνα κ.ά. Εντυπωσιάζουν επίσης και όσα 
-θετικά ή αρνητικά- δεν αλλάζουν,παρά τις επισημάνσεις ετών, φανερώνοντας εξακολουθητικά και διαχρονικά είτε 
όσα είτε ικανοποιούν τους επισκέπτες μας, είτε τους ενοχλούν. Τα συμπεράσματα αποτελούν πρόκληση όχι μόνο για 
τους τους αρμόδιους πολιτειακούς και θεσμικούς φορείς ή τους ξενοδόχους, αλλά και για τον καθένα μας ξεχωρι-
στά ως πολίτη της Αθήνας.

Ευχαριστούμε θερμά όσους συνέβαλλαν στην επιτυχία και της φετινής 17ης Έρευνας: Τα ξενοδοχεία -μέλη μας, 
τον στρατηγικό μας Συνεργάτη τον ∆ιεθνή Αερολιμένα Αθηνών για την εξαιρετική και αγαστή συνεργασία σε όλα 
τα στάδια της φετινής Έρευνας, τους ερευνητές, τoν σταθερό υποστηρικτή μας City Contact και φυσικά τον στενό 
συνεργάτη μας GBR Consulting. Ένα μεγάλο Ευχαριστώ οφείλουμε και στους ίδιους τους επισκέπτες μας - που συ-
νεργάστηκαν απαντώντας επιμελώς στις ερωτήσεις μας.

Stefan Merkenhof
Managing Consultant

Λαμπρινή Καρανάσιου - Ζουλοβιτς
Πρόεδρος ΕΞΑΑΑ

Έρευνα 
Ικανοποίησης Επισκεπτών & Απόδοση Ξενοδοχείων Αττικής

Στις 20 Ιανουαρίου 2021 ξεκίνησε ο εμβολιασμός του γενικού 
πληθυσμού κατά του Covid-19, σε μια περίοδο που ίσχυαν 
ταξιδιωτικοί περιορισμοί, οι κάτοικοι κυκλοφορούσαν μόνο με 
sms, ήταν κλειστή η εστίαση (μόνο take away / delivery) και υπήρχε 
περιορισμός στις μετακινήσεις μεταξύ των περιοχών. Την περίοδο 
Ιανουαρίου – Απριλίου 2021, μόνο το 50 – 55% των δωματίων 
των ξενοδοχείων της Αθήνας ήταν σε λειτουργία με επίπεδα 
πληρότητας μεταξύ 11% - 18%.
Στις αρχές Απριλίου η κυβέρνηση αποφάσισε τη χαλάρωση των 
περιορισμών και άνοιξε στις 14 Μαΐου ξανά τα σύνορά της για όλες 
τις χώρες. Η απόφαση λήφθηκε σε δύσκολες συνθήκες με τον 
αριθμό των κρουσμάτων και των θανάτων από Covid-19 να είναι 
σε υψηλά επίπεδα, η πληρότητα των κρεβατιών της εντατικής να 
βρίσκεται στο 85% και μόνο το 29% του πληθυσμού να έχει λάβει 
την πρώτη δόση του εμβολίου.
Τον Ιούνιο του 2021 ήταν σε λειτουργεία το 87% των δωματίων 
ξενοδοχείων της Αθήνας και προς το τέλος του έτους όλα τα 
ξενοδοχεία ήταν σε λειτουργία. Η ζήτηση αυξήθηκε με αποτέλεσμα 
τον Ιούνιο η πληρότητα να είναι 47%, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο 
περίπου 68% και τον Σεπτέμβριο στο 71% αυξάνοντας την 
αισιοδοξία στον κλάδο, όμως ανεκόπη, λόγω της αύξησης των 
κρουσμάτων και των θανάτων τον Νοέμβριο και την είσοδο της 
νέας μετάλλαξης Όμικρον τον ∆εκέμβριο.
Συνολικά, κατά τη διάρκεια του 2021, η Αθήνα κατέγραψε 
πληρότητα TRI (“Total Room Inventory”) 42,8% σε σύγκριση με 
20,8% το 2020 και 77,5% το 2019 (standard), ενώ το ADR έφθασε 
στα € 95 το 2021, σε σύγκριση με € 72 το 2020 και € 106 το 2019.
Σε αυτό το περιβάλλον της πανδημίας και της πολύ χαμηλής 
ζήτησης και κατά συνέπεια της χαμηλής πληρότητας, το 2021 στον 
Κεντρικό Τομέα Αθηνών σημειώνεται αύξηση των ξενοδοχείων 5 
αστέρων κατά 17%, των ξενοδοχείων 4 αστέρων κατά 7% και των 
ξενοδοχείων 2 αστέρων κατά 3% σε σύγκριση με το 2020, ενώ ο 
αριθμός των ξενοδοχείων 1 και 3 αστέρων παρέμεινε σταθερός. 
Σε ό,τι αφορά τα δωμάτια ξενοδοχείων, σημειώθηκε αύξηση 4% και 
6% για τις μονάδες 5 και 4 αστέρων αντίστοιχα. Τέλος, η ανάλυση 
της GBR Consulting δείχνει ότι άλλα ~2.500 δωμάτια βρίσκονται 
υπό κατασκευή, εξαιρουμένων των ξενοδοχειακών έργων που 
μελετόνται και εξαιρουμένων των ~2.500 δωματίων ξενοδοχείου 
που έχουν προγραμματιστεί για το έργο στο Ελληνικό.
Σε ετήσια βάση στην Αττική ο συνολικός αριθμός ξενοδοχείων 
αυξήθηκε 2,6% και των δωματίων ξενοδοχείων κατά 2,8%.
Οι επισκέπτες που έμειναν σε ένα από τα ξενοδοχεία της Αθήνας 

έμειναν πολύ ικανοποιημένοι από τα μέτρα ασφαλείας που έλαβαν 
τα ξενοδοχεία, αξιολογώντας το με βαθμολογία 8,7 στα 10. Περίπου 
το 82% εισήλθε στην Ελλάδα με πιστοποιητικό εμβολιασμού, 
το 15% με αρνητικό PCR και το 3% με πιστοποιητικό νόσησης. 
Η όλη διαδικασία για την είσοδο στην Ελλάδα με τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά αξιολογήθηκε με 7,8 στα 10. Η απόφαση των 
αλλοδαπών τουριστών να επισκεφθούν την Αθήνα επηρεάστηκε 
σε κάποιο βαθμό από το ενδεχόμενο ενός απαιτούμενου Covid-19 
τεστ για την επιστροφή στη χώρα τους.
Όλα τα μέτρα, συμπεριλαμβανομένων μάσκες, απαραίτητη 
απόσταση, πρωτόκολλα είχαν αντίκτυπο στην εμπειρία στην 
Αθήνα. Ο βαθμός επιρροής των μέτρων στην εμπειρία μειώθηκε 
από 7,2 το 2020 σε 6,7 το 2021.
Μακράν οι κύριοι λόγοι επίσκεψης της Αθήνας για τους επισκέπτες 
αναψυχής ήταν οι αρχαιολογικοί χώροι, ο πολιτισμός της και το 
γεγονός ότι η πόλη είναι ένας ‘must’ προορισμός. Ενώ το 2020 η 
Αθήνα ως ασφαλής προορισμός ήταν ακόμα ένας εξέχων λόγος 
για επίσκεψη, το 2021 κατέβηκε στην 5η θέση με το 20% ακόμα να 
δείχνει ότι αυτό εξακολουθεί να αποτελεί μια σημαντική πτυχή.
Η συνολική εμπειρία στην Αθήνα αξιολογήθηκε με βαθμό 8,1 στα 
10 με βάση πολύ υψηλές αξιολογήσεις για τον πολιτισμό της 
Αθήνας, τη συμπεριφορά των κατοίκων της, την πρόσβαση από το 
αεροδρόμιο και τις επιλογές διασκέδασης και με χαμηλούς βαθμούς 
για ηχορύπανση, δημόσια καθαριότητα και ατμοσφαιρική ρύπανση. 
Η ικανοποίηση των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων συνεχίζει να 
αποτιμάται υψηλά με βαθμολογία 8,7, και η σχέση ποιότητας/τιμής 
στο επίπεδο 8,5 στα 10. Οι δαπάνες των επισκεπτών ξενοδοχείων 
στην πόλη παρέμειναν αξιοσημείωτα σταθερές στα € 115 ανά άτομο 
/ ημέρα, αν και ο συνδυασμός των κατηγοριών δαπανών άλλαξε 
με λιγότερες δαπάνες στα αξιοθέατα, ψυχαγωγία και F&B, αλλά 
περισσότερο για τοπικές μεταφορές, συμπεριλαμβανομένων των 
ταξί και άλλων δαπανών που περιλαμβάνουν τα Covid-19 τεστ.
Τέλος, η ανάλυση δείχνει ότι το 47% όσων δεν επισκέφτηκαν το 
παραλιακό μέτωπο, δεν το γνωρίζουν, ενώ 6 στους 10 επισκέπτες 
δεν γνωρίζουν το νησί της Αίγινας και ακόμη περισσότεροι δεν 
γνωρίζουν τα άλλα νησιά του Αργοσαρωνικού. Αυτές οι παραλίες 
και τα νησιά της Αττικής αποτελούν μια τεράστια ευκαιρία για την 
ενίσχυση της εμπειρίας και την αύξηση της διάρκειας διαμονής 
και κατ’ επέκταση των δαπανών, ενώ πολλά έργα υποδομής 
που βρίσκονται υπό κατασκευή θα βελτιώσουν περαιτέρω την 
ανταγωνιστική θέση της Αθήνας.
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Μ Ι Α  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α  Τ Η Σ

Το #1 ειδησεογραφικό site 
αποκλειστικά για τους επαγγελµατίες του τουρισµού

* FOCUS BARI  |  ΕΡΕΥΝΑ ΣΕΠΤ. 2017

των επαγγελµατιών του τουρισµού
που ενηµερώνονται από το Tornos News, 
το αξιολογούν ως εξαιρετικό ή πολύ καλό81%
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